
 
 
 

                                                                                                            
              Serviço Público Federal 
           Universidade Federal Fluminense 

         Mestrado em Direito Constitucional 
 

 

 

 

 

      

   Ata da reunião 
ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional 
da Faculdade de Direito da 
Universidade Federal Fluminense. 

 

 

 

Aos dezesseis dias do mês de maio de dois mil e dezesseis, às 18:30h presidida 
pelo Professor Enzo Bello, teve início a reunião Ordinária do Programa de Pós-
Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de Direito da Universidade 
Federal Fluminense, com a presença dos Professores: André Saddy, Clarissa 
Brandão, Pedro Curvello, João Paulo Martinelli, Enzo Bello, Taiguara Soares e 
Gustavo Sampaio; e dos discentes Guilherme Candeloro, Bernardo Xavier, Bruno 
Vieira e Louisie Machado. A coordenação convocou a reunião dentro dos prazos 
regimentais exigidos, obtendo resposta apenas de alguns dos docentes: Pedro e 
Carlos confirmaram presença, porém este não compareceu à reunião, Célia 
justificou sua ausência. Os demais professores não responderam ao comunicado. 1) 
leitura e aprovação da ata de reunião extraordinária de 02/05/2016. 2) leitura e 
aprovação da ata de reunião ordinária de 29/04/2016 3) Convocação de processo 
eleitoral para a coordenação do PPGDC (biênio 2016-2018): constituição de 
comissão eleitoral e providências iniciais 4) informes grais. No primeiro ponto de 
pauta após breve conversa entre os presentes sobre os pontos de pauta da ata a 
ser avaliada, a mesma foi aprovada por unanimidade. No segundo ponto, após 
leitura clara e minuciosa da mesma, sua aprovação foi dada por unanimidade. 
Registra-se o fato de que até a dita aprovação, as alterações solicitadas pelos 
Professores Marcus Fabiano e Monica Paraguassu não haviam sido realizadas. O 
terceiro ponto de pauta foi iniciado com a coordenação  informando que o objetivo é 
que a próxima coordenação seja escolhida antes do término da gestão atual. O 
coordenador informou que foi até o diretor da unidade, Professor Wilson Madeira, 
para orientar-se sobre o processo eleitoral, obtendo a informação de que o 
colegiado pode decidir o coordenador sem um processo eleitoral, porem, o 
coordenador entende que é ideal que ocorra, uma vez que o colegiado não abrange 
a totalidade dos envolvidos no programa (servidores e demais alunos não-
representantes). Professor Enzo sugeriu que, uma vez que a comissão eleitoral 
deve ser composta por quatro professores, sendo três titulares e um suplente, que 
os titulares sejam divididos, preferencialmente, em igualdade entre oriundos dos 
campi de Niterói, Volta Redonda e Macaé e os representantes discentes, que são 



dois, um titular e um suplente, deveriam ser escolhidos pelos próprios discentes. 
Foram escolhidos como membros docentes: André Saddy (presidente de comissão), 
Pedro Curvello e Taiguara Soares, e como suplente  Gustavo Sampaio. Foram 
escolhidos como membros discentes, Guilherme Candeloro como titular e Bernardo 
Xavier como suplente. O assistente em administração Eric Maciel Teixeira foi 
indicado como secretário da comissão. A escolha dos componentes docentes da 
banca se deu entre os presentes que se ofereceram para compô-la, uma vez que o 
colegiado entendeu que não seria correto escolher algum professor que estivesse 
ausente, sem que fosse consultado. 4) a titulo de informes gerais, Professor André 
Saddy falou sobre questão referente ao edital para publicação dos livros, assunto 
ligado a reunião extraordinária a ser convocada logo. Relatou sobre dois livros dele 
que serão lançados dia 24/05, sendo que os mesmos já estão esgotados. Além 
disso, divulgou dois eventos. O primeiro sobre transportes aquaviários de 
passageiros, que ocorrerá no dia 18/07 e o segundo, sobre regulação da mineiração 
e responsabilidade ambiental, que ocorrerá durante os dias 24 e 25/10. Professor 
Pedro fez menção a trabalhos realizados por orientandas dele e divulgou evento 
que realizará no dia 08/06. Professor Taiguara divulgou evento que realizará na 
Faculdade de direito no dia 13/06. Professor João Paulo divulgou livro que irá 
lançar. A pedido da coordenação, registra-se aviso de que o envio de dissertação 
indicada pelos alunos para fins de publicação deve respeitar o prazo do dia 22/05, 
sob pena de perda de direito de publicação. Esta ata foi redigida ao longo da 
reunião e aprovada por unanimidade entre os presentes. 
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PROF. DR. ENZO BELLO 
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